

◎聚焦

同频共振集众智 打好监督组合拳

□本报记者 陈春艳 通讯员 马博文

对专项债券发行使用、2020年以来财政资金保障基层“三保”(即保基本民生、保工资、保运转)、重点项目建设和固定资产投资情况的三项联动监督,是今年通辽市人大常委会监督工作的重中之重,重点谋划35项监督工作,精准确定38个监督议题。今年5月以来,通辽市旗两级人大统一部署,同频共振,充分发挥人大常委会组成人员、人大代表的监督主体作用,综合运用专题调研、主任集体视察、听取和审议专项工作报告、专题询问等监督方式和手段,打好人大监督组合拳。

聚焦民生 筑牢稳定压舱石

三项联动监督工作,事关经济高质量发展和人民群众切身利益。

通辽市人大常委会将事关改革发展稳定全局的重大问题和人民群众普遍关注的突出问题作为监督重点,广泛倾听群众意见,深入基层一线,实地调查研究,运用法治思维和法治方式,推动问题有效解决。

从研究通过三项联动监督工作方案开始,到工作部署会、专题培训会、专题调研、主任集体视察、部门座谈、问题征集、听取和审议报告、专题询问、形成问题清单,交办审议意见,在前后历时4个月、4个阶段、十几个工作环节中,人大常委会突出精准细实,直面问题、动真碰硬,充分发挥人大监督作用,形成环环相扣的闭环监督工作程序。

9月5日至11日,以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题的2022年国家网络安全宣传周全面启动,深入开展网络安全知识技能宣传普及,提高广大人民群众网络安全意识和防护技能,为全社会打造一个风清气正的网络空间。

安全是生命的基石,安全是发展的阶梯。近年来,随着科技发展的不断深入,网络不仅早已走进千家万户,更成为人们生活不可或缺的组成部分。同时,网络是一把双刃剑,其中确保网络安全是关键所在。

网络安全,就在你我身边。环顾网络生活的点点滴滴,有很多场景都在无形中关联着安全问题:下载应用程序,获取手

隐患排查

近日,鄂尔多斯市公安局交管支队开展道路交通安全隐患清零专项行动,从源头预防和减少隐患车辆上路行驶。图为乌审旗交管大队民警走进图克工业园区危化品运输车辆停车场,为重点驾驶人讲解危化品运输装载、应急处置措施等注意事项。

本报记者 安寅东 摄

近期,收到群众反映情况后,县委巡察组召开组务会议,针对残疾证发放缓慢问题,反复商讨,制定了下沉了解方案。

巡察组人员分成三组,第一组进行入户调查,向群众深入了解情况;第二组向县残联了解具体情况,发现问题的症结所在;第三组向县卫健委、县医院探寻具体情况,研究是否可以形成残疾证评定工作机制。

经了解,残疾人办理残疾证需向县残疾人联合会申请,进行残疾评定,之后进行证书发放。由于疫情的影响,县残联连续3个月未组织申请五官类评残人员进行评残,未能按时发放证书,从而影响残疾人正常享受两项补贴等优惠政策。

巡察组在了解清楚后立即向县残疾人联合会进行了反馈,向主要负责人通报情况,并督促尽快予以解决落实。同时,了解到县卫健委可定期邀请市第一医院五官科医师参加残疾评定工作,县医院可提供相关医疗设备,在现有的条件下可以为申请人员开展评残评定工作。

几天后,县残联邀请具有评残资格的医务人员,在县医院对32位五官类申请评残人员开展残疾等级评定,完成评定工作后,及时发放了残疾证书。

群众利益无小事,关键是倾听群众呼声,体察民情,解决群众实际困难。巡察人要靠一颗诚心、爱心,设身处地把群众当朋友,把身子沉下去,以我们的真诚换取人民群众的真心,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。县委巡察办主要负责人表示。

安全感。

倾听群众呼声,回应群众诉求,顺应群众期盼,真监督、真碰硬推动问题解决,有效提升了三项联动监督的实效。

直面问题 当好发展护航员

坚持全链条监督、践行全过程人民民主,是三项联动监督最突出的亮点和特点。

现在项目建设得怎么样,还有哪些共性症结和问题?这些事一直是通辽市人大常委会组成人员关注的重点。

8月9日至11日,通辽市人大常委会组织主任会议成员、各工作委员会主任、各旗县市区人大常委会主任、市旗两级人大代表深入6个旗县区20个重点项目现场,就全市重点项目建设和固定资产投资情况进行主任集体考察调研。

工业园区配套薄弱,企业面临招工难、用工难,营商环境还需优化。在主任集体视察中,谈及发展面临的困难,项目、企业负责人纷纷向通辽市人大常委会视察组袒露心声。

集体视察后,形成关于上半年全市重点项目建设和固定资产投资情况的调研报告,明确提出六个方面重点问题清单,依法督促政府和相关部门履行职责,推动问题整改落实。

专题询问是人大监督的重要形式,也是新时代人大工作创新的重要突破点。

8月30日,通辽市第六届人大常委会第五次会议召开联组会议,针对全市重点项目

建设和固定资产投资情况开展专题询问,六个项目建设相关部门主要负责同志作为应询人回答询问。

我市五个大起底行动都有哪些安排部署?

如何破解大项目、新项目、好项目少的难题?

将采取哪些举措用于推广肉牛种畜繁育和肉牛育种,推动肉牛产业做大做强?

专题询问前,通辽市人大常委会财经工委在结合前期专题调研和主任集体视察的基础上,向常委会组成人员、财经委委员、财经咨询顾问、各旗县市区人大常委会及市旗两级人大代表发放专题询问问题征求意见表,并在通辽人大微信公众平台上发布公告,广泛听取各方面意见,切实保障人民群众知情权、参与权、表达权、监督权。

询问只是监督手段,改进才是询问目的。专题询问后,通辽市人大常委会将强化跟踪督办,市人民政府将在6个月内向市人大常委会提交审议意见落实及进展情况。

通辽市人大常委会三项联动监督工作正扎实有效开展,参加专题调研、主任集体视察、听取和审议专项工作报告、专题询问的市旗两级人大代表共640余人次,从征集到的大量意见建议中,梳理出共性意见建议20余条。依法履职、协调联动、调查研究、跟踪问效,这一颇具辨识度的监督工作,正成为通辽市人大常委会践行全过程人民民主的生动实践。

◎短评

构筑网络安全的铜墙铁壁

◎李晗

机权限,怎么办?网购及电子商务,支付环境可不可靠?凡此种种,都是日常生活的真实写照,也都关乎每个人的安全保障。

只有通过行业主管部门健全法治体系,公安部门加大执法力度,加强技术创新以及人民群众的网络安全意识不断提高,方可全方位构筑起网络安全的铜墙铁壁。

网络不是法外之地,要确保网络安全,就必须建立健全网络法律法规体系,推动依法管网、依法办网、依法上网,确保互联网在法治轨道上健康运行。要抓紧抓牢

依法治网这条主线,及时通过完善网络法律法规,推动现有法律法规延伸适用到网络空间。只有这样,网络安全的法治防线才会更牢,网络空间才会风清气正、正能量满满。

网络安全为人民也依靠人民。防范网络安全风险,除了有关方面营造安全环境外,还需要增强自我防范意识,前提是学习掌握网络安全法相关内容,掌握维权的基本常识和方法,进而上升为网民携手共同防范的法治氛围。只有人人当主人、个个担责任,才能汇聚起维护网络安全的磅礴力量,构筑起守护网络安全的坚固长城。



◎万象

调处矛盾有力 延伸服务有方

□本报记者 安寅东 通讯员 吕昊俊

夏季治安打击整治百日行动开展以来,呼伦贝尔边境管理支队本着矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位的原则,扎实开展矛盾纠纷大排查大调解工作,严密防范各类风险隐患,紧盯群众的烦心事,将问题化解在萌芽状态,提升人民群众的幸福感和满意度。

今天来到派出所,非得把这事搞清楚!牧民潘某拉着李某又一次来到新开河边境派出所。两家草场毗邻,界限不清,二人多次因打草、羊群混群等琐事发生口角。

民警公文博拉开凳子,端上两杯茶水,好言相劝道:你们上次来了以后,我们联合国土局、土地管理局共同查阅了草场划分历史资料,也咨询了周边牧民,确定了应以中间那颗歪脖子树为分界线。

以歪脖子树为界,我同意。但之前老李阻挠我收草,是不是该赔钱?我的损失怎么算?潘某提出了新问题。李某也有自己的担忧:我可以赔钱,但赔完之后,他不认账该咋办?

如何解决当事人达成调解协议后反悔、拒不履行的问题?新开河边境派出所积极与驻地人民法院沟通协调,针对权属纠纷组成联动调解组。由派出所负责前端调解,再由驻地人民法院出具民事裁定书,避免纠纷升级。

待潘某与李某达成协议后,公文博立即与驻地人民法院对接协调,不一会儿,网上平台传来了法院民事裁定书。接过民事裁定书,李某心里的石头落了地。

该支队在走访摸排的基础上,定期对矛盾纠纷成因、近期态势、未来走向等进行了深入分析研判,对未能化解的矛盾纠纷的社会危害性、可控性及处置的难易度开展实时评估研判,根据评估结论认真研究分析应对措施,及时向地方党委、政府和有关部门提出工作建议,做到不累积、不拖延,全力以赴将辖区矛盾纠纷化解在基层。

小刘,这帮老太太实在扰民,这仗是非打不可!罕达盖边境派出所所长刘永红接到辖区王大爷的报警后赶忙劝解:别打别打,我马上到!

罕达盖嘎查广场是当地最受欢迎的活动区域,广场舞大妈们和爱下棋的大爷们常常因为活动用地和音乐音量发生矛盾。

当日,王大爷正和好友在楚河汉界中杀得起劲儿,一首《小苹果》扰乱了他的思路,一气之下掀翻棋桌,找到广场舞大妈理论,双方剑拔弩张。

大家冷静一下,双方各让一步。刘永红提出建议,双方错峰活动,下午跳广场舞,晚上上下棋。

第二天矛盾再次升级。他们不遵守约定,从早到晚坐在这下棋,根本不给我们留时间!这次,原告变成了大妈们。

为了解决双方的矛盾,边境派出所积极协调苏木政府购置了一批音乐耳机,按照治安纠纷劝教调解原则对双方耐心劝导,大妈们主动戴上耳机,变为静舞团,大爷们也能安心下棋了。

我们把边境辖区常发多发的纠纷总结为七类纠纷,即家事纠纷、邻里纠纷、行业纠纷、涉众纠纷、矿企纠纷、治安纠纷、权属纠纷。支队有针对性地推出了“七分调纠法”,通过上门调、社区调、专业调、稳控调、协商调、劝教调、联动调等多种方式,高效化解各类矛盾纠纷。该支队边境管理处处长李艳龙说,今年以来,当地矛盾纠纷发生率不断下降,调解成功率更是达到了99.8%,民转刑案件实现零发生。

检察蓝 全力守护 枫叶红

□本报记者 郝佳丽

今后,我们一定会积极履行五角枫保护监管职责,增加资金投入,加大宣传力度,共同守护好五角枫。近日,在兴安盟科尔沁右翼中旗人民检察院召开的五角枫树保护公益诉讼公开听证会现场,被建议的行政单位相关人员纷纷表示。

五角枫是科右中旗独有的一道景观,不仅极具观赏性,还对气候变化、保护生物多样性等方面具有十分重要的生态作用。

近日,科右中旗人民检察院在履行公益诉讼检察监督职责中发现,五角枫自然保护区中的五角枫树受病虫害现象严重,为此,该院详细了解情况并持续推进五角枫保护工作。

经过前期线索摸排及立案调查,针对辖区五角枫保护存在的安全隐患及保护不到位问题,该院召开五角枫树保护公益诉讼公开听证会。邀请当地旗委、旗人大、旗林草局、五角枫保护区以及4个苏木镇负责人参加听证,旗人大代表、政协委员、律师代表和专家学者担任听证员,并邀请1名人民监督员公开听证,进一步强化检察监督履职的公开性和透明度,加强与行政单位工作联动协作,共同守护五角枫。

会上,科右中旗人民检察院检察官介绍了基本案情和前期调查情况,五角枫自然保护区工作人员介绍了五角枫树种病虫害现状以及采取的相关措施、目前存在的困难等,旗林草局和4个苏木镇工作人员介绍了五角枫保护情况。

听取汇报后,科右中旗旗委常委、旗委办负责人就五角枫保护工作提出指导意见,旗人大相关负责人介绍了拟制定五角枫保护条例情况,特邀专家代表就五角枫树种病虫害现状及危害情况、治理办法等发表意见。听证员围绕案件事实、专家研究情况及履职情况依次发表意见,并就如何加强辖区五角枫保护提出建议。会后,形成保护五角枫实施方案,并陆续推进相关工作。



岗位练兵

近日,自治区公安厅组织开展全区保安行业岗位练兵活动,以提高保安队伍综合素质和执勤服务、治安防控、应急处突能力,更好地维护社会治安稳定。

本报记者 陈春艳 摄

29年前的命案破了

□本报记者 陈春艳

29年了,孩子,你终于可以安息了,坏人已经抓到了。抚摸着被害人的墓碑,被害人的母亲泪流满面。从1993年9月17日案发,到2022年9月2日赤峰市红山区公安分局抓获犯罪嫌疑人宋某友,时间已经过去了29年。

1993年9月17日13时许,同在铁路俱乐部附近一饭店用餐的夏某坚、王某和高某酒后因饭费与店家发生冲突。宋某友和朋友李某在邻桌饮酒,因李某同高某相识,便上前劝架,宋某友跟随在后。不料,夏某坚对前来劝架的宋某友出言不逊,双方发生争执。在愈演愈烈之际,宋某友拿起店里的方凳砸在夏某坚头部,看到夏某坚倒地后,宋某友逃离现场。后夏某坚经抢救无效死亡。

接报案后,红山区公安分局全力展开专案侦查,组织精干警力全力搜捕,但受当时诸多因素的限制,案件一直没有取得实质性进展。于是,红山区公安分局将宋某友列为了网上在逃人员。案件不破,专案组不撤。只要犯罪嫌疑人一天没有落网,我们的工作就不会停止。红山区公安分局的领导和侦查员们换了一茬又一茬,这起未结的命案成为压在几代刑警心头的巨石。

百日行动和双清双打专项行动开展以来,红山区公安分局坚持一案一追踪、一案一攻坚,强力推进命案积案攻坚,并取得突破。8月30日,安徽省六安市叶集区刑侦大队提供线索:有群众举报,在一棚户区内有一名东北口音的拾荒男子行迹可疑,双臂纹身,与当年命案现场证人描述的宋某友纹身相似。红山区刑侦迅速派出精干警力,连夜驱车赶往1500公里以外的六安市。

到达六安市后,专案组民警立即进行摸排走访、线索筛查、蹲点守候。在当地公安机关的配合下,很快掌握了该男子的行动轨迹,确定他就是在逃嫌疑人宋某友,并于9月3日12时在回家路上将其抓获。

至此,这起发生在29年前的命案告破。



法治公开课

近日,呼和浩特铁路运输检察院女检团走进赛罕区民族小学,给同学们上了一节生动易懂的未成年人权益保护公开课。图为检察官为小学生赠送法治宣传书籍。

本报记者 郝佳丽 摄